

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Пъ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 28.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

10-го ПОЛЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1865 ГОДА.

I. РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ-
ЩАГО СУНОДА.

*О невольчаніи вдовыхъ солдатокъ безъ пред-
варительнаго истребованія отъ нихъ вдовь-
ихъ паспортовъ.*

По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ:

представленную Тульскимъ епархіальнымъ на-
чальствомъ записку по находящемуся въ про-
изводствѣ Тульской духовной консисторіи дѣлу
о многобрачїи солдатки Маркиной, урожденной
Антоновой. Изъ дѣлъ синодальной канцелярїи
и законовъ Святѣйшимъ Синодомъ усмотрѣно
слѣдующее: по вниманію къ тому, что случаи
многобрачїа солдатокъ, происходящіе отъ оши-
бочныхъ извѣщеній о смерти законныхъ ихъ му-
жей, встрѣчаются нерѣдко, Святѣйшій Синодъ,
опредѣленіемъ 10/22 Февраля 1864 года, предо-
ставилъ господину оберъ-прокурору Святѣй-
шаго Синода: а) просить военнаго министра
сдѣлать распоряженіе, чтобы по предмету до-

ставленія градскимъ и земскимъ полиціямъ, равно и командирамъ гарнизонныхъ баталіоновъ, извѣщеній о смерти женатыхъ нижнихъ чиновъ, которыхъ жены не находились при мужьяхъ въ командахъ, полковые командиры и другіе воинскіе начальники исполняли въ точности правила, предписываемыя примѣчаніемъ къ 2062 статьѣ 2-й части 1 кн. свода военныхъ постановленій; и б) просить г. министра внутреннихъ дѣлъ—принять мѣры, чтобы градскія и земскія полиціи, получая означенныя выше извѣщенія объявляли салдаткамъ о смерти ихъ мужей, и выдавали солдатскимъ вдовамъ билеты, на получение вдовихъ паспортовъ тогда только, когда эти извѣщенія, по всей формѣ вполнѣ соответствуютъ правиламъ, предписываемымъ примѣчаніемъ къ 2062 статьѣ 2-й части 1 кн. свода военныхъ постановленій, и когда обстоятельства, значащіяся въ этихъ извѣщеніяхъ, всѣ безъ исключенія, буквально могутъ относиться къ тому лицу, о смерти котораго слѣдуетъ объявить его родственникамъ, и чтобы въ противномъ случаѣ, то есть, когда извѣщеніе по своей формѣ не вполне соответствуетъ примѣчанію приведенной 2062 ст. свода военныхъ постановленій, а также когда въ извѣщеніи имя, или отчество, или что либо другое, относящееся къ умершему, названо не такъ, какъ бы слѣдовало сдѣлать это по отношенію къ тому собственно лицу, о смерти котораго подлежитъ объявить

его родственникамъ,—полицейское мѣсто, не дѣлая окончательнаго распоряженія по такому сомнительному извѣщенію, входило предварительно въ надлежащее сношеніе съ начальствомъ, приславшимъ это извѣщеніе, для объясненія замѣченныхъ несообразностей. За тѣмъ господинъ синодальный оберъ—прокуроръ предложилъ Святѣйшему Синоду полученныя имъ, господиномъ оберъ—прокуроромъ, копіи съ циркулярныхъ предписаній военнаго министерства—по военному вѣдомству, и министерства внутреннихъ дѣлъ—на имя начальниковъ губерній, о точномъ исполненіи того, что изъяснено въ вышеозначенномъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода. Въ сводѣ же военныхъ постановленій изображено: части II-й книги 1-й. Ст. 2062. Жены солдатъ, въ полкахъ находящіяся, или овдовѣвшія, какъ равно и дѣти ихъ, не должны быть отпускаемы, и при выступленіи полка въ походъ оставляемы на мѣстѣ иначе, какъ съ письменными видами отъ командировъ полковъ и другихъ отдѣльныхъ командъ. Примѣчаніе 1. По истеченіи каждаго мѣсяца, полковые командиры и другіе имъ равные начальники, обо всѣхъ умершихъ женатыхъ нижнихъ чинахъ, которыхъ жены не находились при мужьяхъ своихъ въ полкахъ, сообщаютъ по установленнымъ формамъ (см. 1 кн. III ч. сего свода), въ городскія и земскія полиціи, по принадлежности, и командирамъ гарнизонныхъ баталіоновъ тѣхъ

губерній, изъ которыхъ нижніе чины поступили на службу, первымъ—для объявленія вдовамъ и выдачи имъ билетовъ на получение вдовьяго паспорта, а послѣднимъ для снабженія ихъ семью паспортами. Военскіе начальники, сообщая о смерти женатыхъ нижнихъ чиновъ, обязаны повѣрять самымъ тщательнымъ образомъ происхожденіе умершаго, какъ—то: имя, отчество и прозваніе умершаго, прежнее его званіе, городъ и селеніе, изъ коихъ онъ поступилъ на службу, годъ, мѣсяцъ и число сего поступленія и рекрутское присутствіе, коимъ былъ принятъ на службу, званіе, мѣсто родины, лѣта, время вступленія въ службу, и производить справки до того подробныя, дабы не оставитъ никакого сомнѣнія, что умершій есть тотъ самый, о которомъ слѣдуетъ увѣдомить родственниковъ. Примѣчаніе 2. (По продолженію 1864 г.). Въ 1863 году состоялось нижеслѣдующее Высочайше повелѣніе: 1) женамъ нижнихъ чиновъ, которые въ войну 1853—1856 годовъ, поступивъ въ госпитали и больницы, не возвратились къ войскамъ и, какъ безвѣстно отсутствующіе, исключены изъ списковъ,—выдать вдовьи виды, отъ командировъ полковъ, батарей и прочихъ отдѣльныхъ частей; и 2) женамъ нижнихъ чиновъ, которые поступили въ службу съ 1816 по 1840 г. включительно, и не даютъ извѣстія родственникамъ, что они живы, и вслѣдствіе того, считаются безвѣстно от-

сутствующими, не розыскиваются циркулярами по военному вѣдомству,—предоставить права солдатскихъ вдовъ, съ выдачею имъ вдовьихъ видовъ отъ командировъ мѣстныхъ баталіоновъ внутренней стражи, на основаніи только справокъ съ казенными палатами. Ст. 2175. Солдатская жена правомъ вдовства не прежде можетъ воспользоваться, какъ по полученіи отъ военного начальства вдовьяго паспорта, удостоверяющаго о смерти мужа ея; (см. также примѣч. къ ст. 2062 сей книги свода). Посему Святѣйшій Синодъ, между прочимъ,—приказали: какъ по ходатайству Святѣйшаго Синода, приняты уже министерствами военныхъ и внутреннихъ дѣлъ, мѣры для отклоненія, на будущее время, ошибочныхъ, со стороны военныхъ и полицейскихъ начальствъ, дѣйствій по предмету извѣщеній о смерти нижнихъ чиновъ, обязательныхъ браками, то дать знать объ этомъ указами всѣмъ епархіальнымъ начальствамъ, предписавъ имъ, чтобы они, имѣя въ виду примѣчанія къ 2062 статьѣ и 2175 статью 1 кн. 2-й части свода военныхъ постановленій, строжайше обязали подвѣдомственные имъ причты, не приступать впредь къ совершенію браковъ вдовыхъ солдатокъ, безъ предварительнаго истребованія отъ нихъ вдовьихъ паспортовъ, выдаваемыхъ имъ военнымъ начальствомъ.— Марта 31 дня 1865 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О соблюденіи предосторожностей при допущеніи къ торгамъ при казенныхъ подрядахъ.

Ярославская Духовная Консисторія слушала отношеніе Господина Оберъ—Прокурора Святѣйшаго Синода, на имя Высокопреосвященнаго Архіепископа Ярославскаго Нила отъ 3 Мая за № 3827, слѣдующаго содержанія: —Министръ Финансовъ, отъ 16 сего Апрѣля за № 2741, сообщилъ мнѣ, что по ст. 85 т. XI Уст. Тор. (по пред. 1863 г.) купцы низшей гильдіи могутъ быть допущены къ торгамъ при казенныхъ подрядахъ на высшія суммы не иначе, какъ съ подпискою, что если подрядъ за ними останется, то они предъ заключеніемъ контракта внесутъ въ казну дополнительный вкладъ, по сравненію съ высшею гильдіею. Между тѣмъ изъ дѣлъ Министерства Финансовъ видно, что отъ подрядчиковъ не всегда отбираются подобныя подписки, въ слѣдствіе чего слѣдующія съ нихъ пошлины поступаютъ въ казну несвоевременно, или же могутъ и вовсе не поступать. Для предупрежденія могущаго происходить отъ того ущерба казенному доходу, Ми-

нистръ Финансовъ находить необходимымъ, что бы мѣста и лица, заключающія съ частными лицами контракты по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ: 1-хъ, непременно отбирали отъ подрядчиковъ, предъ торгами, подписку въ томъ, что передъ заключеніемъ контракта ими будутъ взяты надлежащія свидетельства, съ уплатою пошлины, соотвѣтственно суммѣ подряда или поставки, согласно §§ 32, 33 и 40 Положенія о пошлинахъ за право торговли и другихъ промысловъ, Высочайше утвержденнаго 9 Февраля 1865 года, при чемъ пояснять въ подпискѣ, что въ случаѣ невыполненія сего подрядчикомъ онъ подвергается отвѣтственности на основаніи ст. 113 и 116 Положенія, и во 2-хъ, самый контрактъ заключали бы не прежде, какъ по истребованіи отъ подрядчика удостовѣренія въ уплатѣ слѣдующихъ по суммѣ подряда гильдейскихъ пошлинъ; въ случаѣ же, если онъ такового не представитъ, а между тѣмъ заключеніе контракта отложено не будетъ, то одновременно съ заключеніемъ контракта, сообщали мѣстной Казенной Палатѣ, съ препровожденіемъ подписки подрядчика, для надлежащаго распоряженія о зачисленіи въ недоимку какъ гильдейскихъ пошлинъ, такъ и штрафа. Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь сдѣлать зависящее распоряженіе къ исполненію вышеизложеннаго по принадлежности мѣ-

стамъ и лицамъ ввѣренной управленію Вашему, Епархіи. Опреѣлили: О вышеизложенномъ въ отношеніи Господина—Оберъ Прокурора Святѣйшаго Синода, дать знать духовенству Ярославской Епархіи для свѣдѣнія и должнаго исполненія чрезъ Епархіальныя вѣдомости.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Мысли по предмету образованія капитала для обезпеченія заштатнаго и сиротствующаго духовенства.

(Продолженіе.)

Капиталъ для обезпеченія заштатнаго и сиротствующаго духовенства по мнѣнію нашему долженъ быть *отдѣльнымъ* отъ капитала Попечительства.

Назначеніе сего капитала не должно, кажется, состоять въ призрѣніи бѣдности: потому что таково назначеніе Попечительства; слѣдовательно, если дать и новому учрежденію тоже назначеніе, то не будетъ достаточнаго основанія для отдѣльнаго его существованія. Тѣмъ менѣе, по нашему мнѣнію, назначеніе его должно состоять въ возмездіи за продолжительную и безпорочную службу. Подобному возмездію приличнѣе, кажется, исходить или отъ Пра-

вительства, или отъ того общества, которому служило духовное лицо, а отнюдь не отъ сослуживцевъ послѣдняго. Такъ какъ образуемый капиталъ имѣеть составляться главнымъ образомъ изъ вкладовъ всего духовенства; слѣдовательно, вліять долженъ на улучшеніе участи всего духовенства; необходимость новаго учрежденія вызывается сознаніемъ общей бѣдности нашихъ заштатныхъ, вдовъ и сиротъ, слѣдов. для всѣхъ же ихъ оно должно быть и благотворно. Между тѣмъ какъ, если образуемый капиталъ получить назначеніе возмездія за продолжительную и безпорочную службу, то важнѣйшіе пенсіоны изъ онаго достанутся *не многимъ* изъ нашихъ заштатныхъ престарѣлымъ священно-церковнослужителямъ, и притомъ—менѣе прочихъ нуждающимся, поелику таковыя священно—церковнослужители заштатные если не имѣютъ дѣтей пристроенныхъ, которые могли бы ихъ успокоить на старости, то пользуются правомъ на высшіе оклады Попечительства; а остальная, большая часть нашихъ бѣдныхъ, и притомъ преимущественно безпомощныхъ (на прим. остающіяся *посль недолго служившихъ* священно—церковнослужителей, вдовы съ *довольнымъ* количествомъ дѣтей, но, по условіямъ относительно лѣтъ, ни сами лично, ни даже на нѣкоторыхъ изъ дѣтей, не получающія пособія изъ Попечительства, а за остальныхъ изъ дѣтей пользующіяся пособиями *лишь цисшими*) будутъ полу-

чать ничтожные оклады, либо никакихъ не получать. Нѣтъ, если новому учрежденію существовать отдѣльно отъ Попечительства, то пусть оно восполнить пробѣлы послѣдняго и дѣйствуетъ съ нимъ въ облегченіи участи нашихъ бѣдныхъ *взаимно замѣнительно*, — такъ, чтобы, гдѣ неприложимы по существующимъ правиламъ средства одного, тамъ поспѣвали бы пособія другого, и на оборотъ. А въ этихъ видахъ назначеніе образуемаго капитала должно, по нашему мнѣнію, состоять ни большее ни меньше, какъ въ доставленіи сообразныхъ съ его размѣрами средствъ содержанія заштатнымъ священно-церковнослужителямъ, также вдовамъ и сиротамъ духовенства, *соответственно сану каждого лица сошедшаго въ заштатъ, или умершаго, послѣ котораго осталось семейство*. Не думаемъ, что бы чрезъ то ослабились средства Попечительства; потому что поступающія сюда пожертвованія отъ церквей и духовенства, за которыя только и возможны опасенія въ разсматриваемомъ случаѣ, съ одной стороны слишкомъ ничтожны, а съ другой довольно опредѣлены и постоянны (онѣ по большей части относятся къ такъ называемымъ *каждоданнымъ* пожертвованіямъ), чтобы могли потерпѣть подрывъ отъ учрежденія новаго капитала.

Не лзя допустить, чтобы совмѣстное суще-

ствованіе со взносами въ образуемый капиталъ жертвованій, поступающихъ въ Попечительство, какъ пожертвованій самыхъ ограниченныхъ, могло быть тягостнымъ для духовенства и церквей. Скорѣе же для послѣднихъ тяжкимъ покажется совмѣстное существованіе съ упомянутыми взносами — другихъ расходовъ, на прим. изстари введенныхъ — экстраординарныхъ и — еще ожидаемыхъ — *по земству*. Но если ужъ суждено существовать и такимъ расходамъ, то по этому уже самому не слѣдуетъ отступать отъ предпріятія, для духовенства *въ высшей степени полезнаго* и участія церквей не недостатнаго.

Во всякомъ случаѣ отъ участія въ составленіи образуемаго капитала *не должны быть изыты никто изъ состоящихъ въ штатѣ членовъ* какой бы — то было церквн. По нашему мнѣнію, *должны въ этомъ дѣль участвовать и церкви*, какъ потому, что для такого участія есть достаточное основаніе въ ученіи слова Божія, такъ и потому, что общество, на которомъ лежитъ обязанность матеріальной поддержки церквей и изъ жертвъ котораго, обыкновенно, составляется церковныя суммы, довольно *холодно* относится къ нуждамъ духовенства вообще, а заштатнаго и сиротствующаго — въ особенности; а такую мѣрою и оно было бы приобщено къ косвенному участію въ облегченіи участи послѣдняго.

Если образуемый капиталъ получить назначеніе благотворное для всего духовенства, а не исключительно или по преимуществу — для однихъ престарѣлыхъ священно-церковнослужителей, то жертвы должны быть для всѣхъ опредѣлены извѣстными количествами.

Размѣръ жертвъ или взносовъ отъ cadaго причта долженъ быть опредѣленъ, по нашему мнѣнію, процентами не только съ суммы всѣхъ денежныхъ доходовъ, имъ получаемыхъ, въ томъ числѣ и жалованья, но и съ арендной стоимости земли, состоящей во владѣніи священно—церковнослужителей. Потому что есть приходы скудные денежными доходами, тѣмъ не менѣе однако равняющіеся очень хорошимъ приходамъ по значительнымъ выгодамъ, получаемымъ отъ земли. Для опредѣленія же размѣра означеннаго рода выгодъ, получаемыхъ каждымъ причтомъ, должны на первый разъ послужить основаніемъ тѣ показанія, которыя поданы въ Главное Присутствіе по дѣлу обезпеченія Православнаго Духовенства, а послѣ не лишне было бы собрать съ этою цѣлію повѣрочныя свѣдѣнія. Размѣръ жертвъ отъ церквей также долженъ соответствовать количеству ихъ доходовъ. Но какъ значительная часть послѣднихъ не записывается церковными старостами въ приходо—расходныхъ книгахъ и, подъ названіемъ суммъ, жертвуемыхъ частными лицами для опредѣленнаго назначенія,

расходуется на предметы, не составляющіе существенныхъ церковныхъ потребностей, то слѣдовало бы и въ случаѣ церковныхъ подѣлокъ на какія бы то ни было суммы, не вошедшія въ счетъ кошельковаго и кружечнаго сбора, допустить обязательныя въ образуемый капиталъ пожертвованія, соразмѣрно стоимости подѣлокъ.

ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА,

подъ редакціею Шрубникова.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

60 КОП. ЗА МѢСЯЦЪ,

съ доставкою въ С.—Петербургъ и пересылкою въ губерніи ежедневно по легкой почтѣ.

Подписка принимается **НА СТОЛЬКО МѢСЯЦЕВЪ, НА СКОЛЬКО КТО ПОЖЕЛАЕТЪ** съ 1-го и 15 числа cadaго мѣсяца

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи Биржевыхъ Ведомостей, находящейся на Кошюгвардейскомъ бульварѣ въ домѣ Мельникова. № 11, и въ газетныхъ экспедиціяхъ С.—Петербургскаго и Московскаго почтамтовъ.

„ВЕЧЕРНЯЯ ГАЗЕТА“ выходитъ, ежедневно, въ часъ по полудни, кромѣ праздниковъ. Содержаніе ВЕЧЕРНЕЙ ГАЗЕТЫ слѣдующее:

1) Высочайшіе манифесты, указы, повелѣ-

лвія и важныя административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственнаго управленія и прочаго.

2) Телеграммы.

3) Новости, статьи и извѣстія о важныхъ явленіяхъ и событіяхъ общественной жизни.

4) Руководящія статьи редакціи.

5) Корреспонденціи изъ Москвы изъ царства Польскаго и Финляндіи, изъ западныхъ, остзейскихъ, сѣверныхъ и внутреннихъ губерній, изъ Сибири и Кавказа, съ Урала, съ Волги, изъ Новороссійскаго края и Малороссіи.

6) Фельетонъ: статьи, письма замѣтки, вѣсти и слухи въ разнообразномъ, живомъ и современномъ содержаніи. Замѣчательные юридическіе процессы.

7) Иностранныя извѣстія, статьи политическія, получаемыя отъ корреспондентовъ и за-

имствованныя изъ лучшихъ иностранныхъ газетъ и журналовъ. Политическія телеграммы.

8) Статьи политико-экономическаго содержания.

9) Почты и телеграфы. — Ученыя общества. — Городское хозяйство. — Сельское хозяйство. — Акціонерная хроника. — Военная экономія. — Горное дѣло.

10) Акцизный отдѣлъ.

11) Извѣстія биржевыя, торговыя и промышленныя.

12) Объявленія казенныя отъ всѣхъ правительственныхъ мѣстъ и лицъ.

13) Объявленія частныя: отчеты и объявления акціонерныхъ обществъ, отъ администрацій конкурсныхъ управл., отъ фабрикъ, заводовъ, магазиновъ и частныхъ лицъ, о продажѣ, покупкѣ, предложеніи услугъ и проч.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 3-го Іюля 1865 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходить еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 28.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ злани
Ярославской Духовной Кон
систеріи.

10-го ЮЛЯ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1865 ГОДА

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ СВ. БЛАГОВѢРНЫХЪ КНЯЗЕЙ
ѲЕОДОРА И ЧАДЪ ЕГО ДАВИДА И КОН-
СТАНТИНА, ЯРОСЛАВСКИХЪ ЧУДОТВОРЦЕВЪ.

*День дни открываетъ глаголю Псал.
18, 3.*

Святая церковь совершаетъ нынѣ память
предложенія Св. Мошей Благовѣрныхъ Князей
Ѳедора и чадъ его Давида и Константина изъ
ветхой раки въ новоустроенную кипарисную.
Утѣшительное воспоминаніе, когда мы имѣемъ
въ сихъ угодникахъ Божіихъ молитвенниковъ
и на небесахъ, между тѣмъ какъ видимъ ихъ

и здѣсь—въ домѣ молитвы, среди насъ грѣш-
ныхъ, въ нетлѣнныхъ мошахъ ихъ!

Это приспомятаемое событіе случилось въ
1704 году, когда Ростовско—Ярославская па-
ства благоденствовала педь благодатнымъ кро-
вомъ угодника Божія, Святителя Димитрія, Ми-
трополита Ростовскаго и Ярославскаго. По
предварительному распоряженію сего Святите-
ля, назначенъ былъ для торжества 22-й день
Юня, и повелѣно на этотъ день отправить во
всѣхъ церквяхъ Ярославля всеншное бдѣніе
Благовѣрнымъ Князьямъ; а утромъ того дня
Самъ Оцъ прибывъ въ Успенскій Соборъ, съ
хоругвами, крестами и иконами отъ всѣхъ град-

скихъ церквей изшелъ въ Спасо-Преображенскій монастырь. Здѣсь прежде всего совершенно имъ молебное пѣніе, а потомъ, предъ началомъ Литургіи и предложеніе нетлѣнныхъ мощей Св. Угодниковъ Божіихъ. И съ того времени празднество Св. Благовѣрныхъ Князьямъ, и этотъ торжественный, незабвенный для Ярославля крестный ходъ и донынѣ ежегодно совершаются въ день сей.

День дни отрываетъ глаголъ, сказалъ Псалмопѣвецъ. При сихъ словахъ невольнымъ образомъ представляется намъ, братія, что между многими, празднуемыми днями, въ особенности можно торжественно повторить здѣсь сіе слово Царепророка о настоящемъ дни нашемъ. Сколько великихъ глаголовъ передаетъ другимъ днямъ и даже самому себѣ нынѣшній торжественный день у насъ! Царь—Пророкъ сказалъ еще, что когда самъ онъ воспоминалъ *дни первыя и лѣта вѣчная-поучался* (Псал. 76, 61). Слѣдуя примѣру его, обратимъ и мы нынѣ день сей въ поученіе себѣ, которое откроется само собою здѣсь,—во Святомъ Храмѣ семъ. Святой Угодникъ Божій предлагалъ здѣсь моши Святыхъ же Угодниковъ Божіихъ. И такъ мы начинаемъ дышать здѣсь святымъ воздухомъ, мы давно уже наслаждаемся всѣми благословеніями Божіими изъ самаго источника, открывшагося у насъ. Видѣть угодниковъ Божіихъ, значить поучаться тому, что по состоянію души

необходимо нужно для каждаго. Когда нѣкоторые пустынножители пришли къ Святому Антонію Великому и просили его наставленій, а одинъ изъ нихъ молчалъ только; то на вопросъ Св. Антонія: почему онъ ни о чемъ не спрашиваетъ его? отвѣчалъ: для меня довольно, если я только посмотрю на тебя, Отче! (Житіе его 17 Генв.). Блаженна и преблаженна участь умѣющихъ смотрѣть такимъ образомъ на угодниковъ Божіихъ. Они сподобятся нѣкогда узрѣть Самаго Господа во славу Его. Но блаженство это предоставлено и намъ, Христіане; и мы можемъ не только видѣть Господа, но даже и всегда быть съ Нимъ. Не вотще сказалъ Самъ Господь Своимъ Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ вѣрующимъ: *се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка* (Матѣ. 28, 20). Если самъ Господь общалъ пребыть неразлучно съ вѣрующими во вся дни: значитъ и мы можемъ пребыть съ Господомъ во вся дни, не разлучаясь съ Нимъ ни на минуту. Что мы удаляемся отъ Господа, это зависитъ уже отъ насъ собственно, а не отъ Него. Онъ никого не оставляетъ, и никого изъ насъ не оставитъ, если только мы не оставимъ Его. Мы не видимъ Господа очами тѣлесными, подобно свидѣтелямъ и современникамъ земной жизни Его; но можемъ видѣть Его очами духовными—очами вѣры. А это видѣніе блаженно не менѣе перваго, или лучше сказать, оно-то

и блаженно, по слову Самаго Господа: *блаженни не видѣвши, и впровавшѣ* (Іоан. 20, 29). Этого еще мало. Вѣрою мы можемъ не только видѣть Господа, но и соединиться съ Нимъ. Вѣрою, по слову Апостола, вселяется Христосъ въ сердца наши: *яко вселюся въ ныя и похощу, и буду имъ Богъ, и тѣмъ будутъ Мнѣ людѣ; и Азъ прииму вы, и буду вамъ во Отца, и вы будете мнѣ въ сыны и дщери, млаголетъ Господь Вседержитель.* (2 Кор. гл. 6, ст. 17—18).

Къ вамъ обращаемся съ молитвами нашими, таинники Божіей благодати и непрестанные о душахъ нашихъ молитвенники, безсмертно пребывающіе во Святомъ Храмѣ семъ! Четыре столѣтія протекли послѣ того, какъ открылась чудодѣйственная сила, истекающая отъ Святыхъ Мошей вашихъ, и доселѣ спасительно дѣйствующая на сердца вѣрующихъ. Помогайте намъ въ дѣлахъ спасенія нашего неисповѣдимыми своими внушеніями духа вѣры и любви Евангельской. Аминь.

Священ. *Теодоръ Рождественскій.*

Миссіонерская дѣятельность въ Сибири. (Продолженіе).

Вторникъ 18. Утромъ прочитавши правило къ Св. Причащенію, я произнесъ опять

поученіе о молитвѣ и, послѣ исповѣди, приобщилъ хозяина дома Св. Таинъ. Часу въ 9 мы отправились въ путь и къ вечеру прибыли на мѣстечко *сордонахъ*, гдѣ жительствоваало одно только семейство. *Среда 19.* Утромъ воспѣтъ былъ молебенъ, послѣ котораго сказано поученіе о томъ, какъ должно проводить праздничные дни; 4 исповѣданы; одинъ изъ нихъ приобщенъ Св. Таинъ, надъ 1 младенцемъ совершено Св. Крещеніе. Часу въ 8 мы отправились въ путь и часу въ 6 прибыли на мѣстечко *Сенъ-уята*. Дорогою четыре раза переѣзжали черезъ р. Тыкакъ, которая по соединенію съ р. Оюнь — уряхъ, впадаетъ въ Яну. Здѣсь жительствоваало до 6 семействъ Якутовъ. Вечеромъ сказано было поученіе противъ воровъ, и прочитано къ Св. Причащенію правило. *Четвертокъ 20.* Утромъ послѣ молебна прочитано было правило, исповѣдано до 25 человекъ Якутовъ, одинъ изъ нихъ приобщенъ Св. Таинъ и надъ 2 младенцами совершено Св. Крещеніе. По исправленіи Христіанскихъ требъ, я произнесъ поученіе о томъ, какую пользу приносятъ человеку болѣзни и несчастія, коимъ подвергается онъ на пути жизни. Около полудня мы отправились въ путь и часу въ 5-мъ достигли мѣстечка *Холбалахъ*, гдѣ жительствоваало до 7 семействъ Якутовъ. Вечеромъ сказано было поученіе объ Ангелѣ Хранителѣ. *Пятокъ 21.* Утромъ воспѣтъ былъ молебенъ, послѣ котора-

го исповѣдано до 30 человекъ Якутовъ, совершено 3 крещенія и 2 брака. По окончаніи требъ, а объяснилъ слушателямъ обязанности воспріемниковъ, по отношеніи къ новокрещенымъ. Около полудня мы отправились въ путь, дорогою заѣзжали къ большому для напутствованія; вечеромъ прибыли на мѣстечко *Ханталатъ*, гдѣ жительствоvalo одно только семейство. Въ то же время совершено 1 крещеніе и 5 исповѣданы. *Суббота 22.* Часу въ 4 утра мы отправились въ путь къ Верхоянску. Дорога пролегла по большей части по рѣкѣ и по незначительнымъ озерамъ, жительства было не замѣтно. Вечеромъ часу въ 4 прибыли мы въ городъ и служили вечерню. *Воскресенье 23.* Была Утренняя и Божественная Литургія, молящихся было до 60 человекъ, въ томъ числѣ до 25 человекъ Якутовъ. Младенцевъ представлено ко Св. Причащенію 3, сказано было поученіе на текстъ: благословите, а не кляните. Вечерня была въ свое время. *Понедѣльникъ 24.* Была утренняя и Божественная Литургія, молящихся было до 30 человекъ обоего пола. Послѣ Литургіи сказано было поученіе объ истинномъ покаяніи. Послѣ вечерни исповѣдано было до 20 человекъ, въ томъ числѣ до 12 человекъ Якутовъ; готовящихся ко Св. Причащенію прочитано было правило. *Вторникъ 25.* Въ праздникъ Рождества Христова была Утренняя и Божественная Литургія. Мо-

лящихся было болѣе 100 человекъ; Св. Таинъ приобщено до 20 человекъ. Послѣ Литургіи воспѣтъ былъ Господу Богу молебень по случаю побѣды надъ Галлами. Въ теченіи дня по всѣмъ жителямъ города ходили съ крестомъ. *Среда 28.* Была Утренняя и Божественная Литургія. Молящихся было до 40 человекъ обоего пола. По Литургіи сказано было поученіе объ истинномъ покаяніи. Вечерня была въ свое время. *Четвертокъ 27.* Была утренняя и Божественная Литургія. Молящихся было болѣе 40 человекъ, младенцевъ было представлено ко Св. Причащенію 8. Сказано было поученіе о молитвѣ. Вечерня была въ свое время. *Пятокъ 28.* Я отозванъ былъ къ больному, для напутствованія и оставивши службу, отправился къ нему. Что бы не допустить умереть старику безъ покаянія, я старался, сколько возможно, поспѣшить къ нему и, благодаря Бога, желаніе мое было увѣщано успѣхомъ. *Суббота 29.* Ночевавъ на мѣстечкѣ *Силанъ*, утромъ рано отправились въ путь. Часу въ 8 утра мы рѣшились заѣхать въ юрту, что бы обогрѣться, гдѣ увидѣли усоншую 82 лѣтнюю старушку, которую въ то же время и отпѣли; исполнивъ свое дѣло, мы опять поспѣшили къ больному и около полудня прибыли къ нему. Послѣ исповѣди приобщилъ его Св. Таинъ и совершилъ надъ нимъ Св. Елеосвященіе. Вечеромъ опять отправился въ путь и ночевалъ на мѣстечкѣ *Хаснатъ*. Во-

скресенье 30. Утром рано отправился въ путь и вечеромъ поздно прѣхаль въ Верхоянскъ. *Понедельникъ 31.* Были пѣты часы, молящихся было до 25 человекъ. Часу въ 4 была вечерня, молящихся было до 10 человекъ обоего пола.

(Изъ путевого журнала Николаевско-походной церкви Священника Дмитрія Хитрова).

Р Ъ Ч Ь

КЪ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМЪ ЗЕМСТВА ДАНИЛОВСКАГО УЪЗДА.

Почтенные представители Общественнаго Домостроительства!

Сего дня мы собрались въ храмъ Божій для испрошенія отъ Господа благодатной помощи и озаренія на поприщѣ предстоящаго новаго общественнаго служенія, дарованнаго намъ Благочестивѣйшимъ Государемъ Императоромъ. Новыя земскія учрежденія суть плодъ довѣрія нашего Возлюбленнѣйшаго Царя къ своему народу, къ его развитію умственному и нравственному; ихъ открытіемъ заканчивается періодъ дѣтства въ нашей общественной жизни, когда, какъ въ дѣтствѣ каждаго частнаго человека, всякая забота объ удовлетвореніи нуждъ и потребностей духовной и тѣлесной природы, о развитіи и укрѣпленіи ихъ силъ и должномъ направленіи сихъ послѣднихъ, всецѣло лежитъ на родителяхъ, священное мѣсто которыхъ въ

великой семьѣ Русской всегда занимали и занимаютъ Помазанники Божіи—наши Благочестивѣйшіе Государи,—и на облоченныхъ Ихъ довѣренностію приставникахъ и правителейъ. Время открытія сихъ учреждений есть тотъ *нарокъ* т. е. срокъ *отчий* (Гал. 4, 2) для Русскаго народа, съ котораго должно начаться его самостоятельное личное участіе въ дѣлѣ устройства своей общественной жизни, въ дѣлѣ улучшенія различныхъ сторонъ ея, удовлетворенія нуждъ и потребностей по мѣрѣ ея развитія. Вотъ намъ первымъ и въ первой разѣ избравшее насъ общество, отвѣчая на довѣріе Государя, довѣрило честь представительства своихъ нуждъ предъ нимъ—общимъ Отцомъ нашимъ, предъ цѣлымъ дорогимъ нашему сердцу Отечествомъ,—довѣрило трудъ разумнаго обсужденія этихъ нуждъ и присканія законныхъ средствъ къ законному возможно-посылному удовлетворенію ихъ. Честь высокая, довѣріе великое, и трудъ важный. Но эта честь тогда только будетъ честію нашею, когда мы за честь довѣрія заплатимъ обществу, Государю и цѣлому Отечеству честнымъ, добросовѣстнымъ служеніемъ дѣлу на насъ возложенному.

А для сего требуется, что бы мы—представители различныхъ сословій во 1-хъ преслѣдовали не своекорыстные только интересы своего сословія, явно или тайно, вблизи или въ отдаленномъ времени клонящіяся ко вреду дру-

гихъ сословій, а пользу общую, равномерное служеніе общему благосостоянію, посильному возвышенію его уровня во всѣхъ сословіяхъ, которыя въ ихъ цѣлости и во взаимномъ объединеніи должны быть для нашего сердца одною родною семьей. Во 2-хъ нужно знакомиться съ нуждами не заочно, не вдали отъ нихъ, не въ мечтахъ своего воображенія, а лицомъ къ лицу, съ голоса самихъ нуждающихся. А такъ какъ при этомъ необходимо встрѣтиться со множествомъ частныхъ, своекорыстныхъ, мелочныхъ, взаимно—противорѣчивыхъ интересовъ: то въ 3-хъ отъ насъ требуется трудъ крайне осмотрительнаго, разумнаго и безкорыстнаго обсуждения и примиренія ихъ. — Будемъ помнить, что въ великой семьѣ Русской представляемое нами общество лишь самая малая его часть, и слѣдоват. интересы его должны быть въ строгой сообразности съ общою пользою всей Русской земли, съ благими намѣреніями и планами о благоденствіи ея общаго Отца—Благочестивѣйшаго Государя Императора.

Почтенные представители общественнаго блага! Да сохранить насъ Богъ отъ всякой излишней самонадѣянности! Къ Нему Богу правды, мира и любви не забудемъ обращаться; отъ Него главнымъ образомъ будемъ просить помощи и озаренія въ дѣлѣ своего служенія развитію правды общественной, умиротворенію свое-

корыстнаго недовольства, удовлетворенію нуждъ справедливыхъ и вопіющихъ.

Всякъ садъ, его же не насади Отецъ Мой небесный, сказал Спаситель, *искоренится* (Мѡ. 15, 13); всякое дѣло, не проникнутое духомъ истинной вѣры и любви Христіанской, желаніемъ искренне, по Христіански служить общей пользѣ не будетъ крѣпко и надежно; дѣланіе это будетъ напрасной тратой времени. Да подастъ же Господь намъ силы и любовь нашему сердцу и озареніе свыше нашему уму для нелѣстнаго, разумнаго и благотворнаго попеченія о пользѣ общей! —

Протоіерей *Григорій Ширлевъ.*

20 Мая

1865 года.

НЕКРОЛОГЪ,

1865 года Апрѣля 29 дня, часу въ девятомъ вечера, послѣ тяжкихъ страданій, померъ Настоятель Пошеховскаго Адріанова монастыря, отъ Игуменъ Іосифъ. Судебно-медицинское изслѣдованіе, произведенное на мѣстѣ нашло, что онъ умеръ отъ яду, но виновникъ отравленія какъ тогда небылъ открытъ, такъ и теперь нѣтъ объ немъ слуховъ. Смѣемъ надѣяться, что прозорливость властей отыщетъ его, уличитъ и

накажетъ по закону. Ужасное злодѣяніе, совершенное какимъ—то извергомъ въ святомъ мѣстѣ,—въ мирной обители удалившихся отъ заботъ житейскихъ и мірской суеты не можетъ когда либо не обнаружиться. Нечестивецъ, дерзнувшій внести мерзость запустѣнія въ святу обитель, не видѣвшую въ стѣнахъ своихъ подобнаго злодѣяства, со времени мученической кончины своего основателя, Святаго Преподобномученика Адріана, который впрочемъ „убіеніе отъ окрестныхъ и нужную смерть претерпѣлъ“ не въ самой обители, основанной имъ, не можетъ укрыться отъ зоркаго ока блащихъ за общюю безопасностію. *Нѣсть бо тайно, еже не явлено будетъ: ниже утаено, еже непознается, и въ явленіе пріидетъ* (Лук. 8, 17). *Ничто же покровено есть, еже не откроется, и тайно, еже не уразумѣется* (12, 2). *Нѣсть тайно, еже неявится: ниже бысть потаено, но да пріидетъ въ явленіе* (Мар. 4, 22) Да хотя бы злодѣй какимъ либо образомъ и укрылся отъ суда человѣческаго: не избѣжать ему суда Божія *Кровь брата твоего вопіетъ ко Мнѣ отъ земли* (Быт. 4, 10)—рекъ Господь первому убійцѣ. Не будетъ ли вопіать къ Богу объ отмщеніи и кровь О. Игумена Іосифа? Будетъ и непременно сбудется то, что *пролившій кровь челоуьку, въ ся мѣсто его проліется* (9, 6), *Не убій*: заповѣдь сію Го-

сподь написалъ Перстомъ Своимъ на скрижали каменной и въ святомъ словѣ своей соединилъ для нарушителей сей заповѣди кару вѣчнаго наказанія, вѣчнаго отлученія отъ участія въ царствіи Его (1 Кор. 6, 10; Апок. 22, 15). А возводя убійство къ виновнику всякаго зла и грѣха—дьяволу (Іоан. 8; 44) Христось Спаситель положилъ такимъ образомъ ясную печать отверженія на всякаго убійцу.

Погребеніе О. Игумена Іосифа было 4 Мая. Заупокойную Литургію совершалъ Протоіерей Пошехонскаго Свято-Троицкаго Собора со Священникомъ Собора и однимъ Иеромонахомъ Адріанова монастыря. Отпѣваніе по обряду совершено было тѣмъ же Протоіереемъ съ тремя Священниками и тремя Иеромонахами. Богомольцевъ было довольно; предъ началомъ отпѣванія однимъ изъ Священниковъ сказана была не большая рѣчь, главное содержаніе которой и помѣщено выше.

Въ заключеніе проповѣдникъ, послѣ молитвеннаго воззванія къ Господу Богу и обращенія къ гробу умершаго, сказала: *руце наши не проліяша крови сея, и очи наша не видѣша..... милостивъ буди къ людемъ твоимъ..... да не будетъ кровь не повинна на людехъ твоихъ.... И очистится и мѣ кровь* (Втор. 21, 7, 8).

На память объ О. Игуменѣ Іосифѣ дадимъ нѣсколько свѣдѣній о не кратковременной жизни и служебной дѣятельности его.

О. Игуменъ Іосифъ родился въ послѣднихъ годахъ прошедшаго столѣтія, въ 1799 или 1800 году, какъ заключать можно изъ формулярной вѣдомости объ немъ за 1864 годъ. Здѣсь онъ показанъ 65 лѣтъ отъ роду. Отецъ его былъ Священникомъ при церкви села Спаскаго, что въ Рамень, въ Угличскомъ уѣздѣ; Мірское имя ему было—Іоаннъ Георгіевъ Спасораменскій. Первоначальное воспитаніе, вѣроятно получилъ въ домѣ родителя, потомъ учился въ Ярославскомъ училищѣ и изъ высшаго отдѣленія былъ уволенъ. Въ 1820 году рукоположенъ во Діакона къ церкви села Халдеева, въ Ярославскомъ уѣздѣ. Черезъ восемь лѣтъ овдовѣлъ. Послѣ жены остались два сына. Въ 1829 году 3 Мая поступилъ въ число братства Ростовскаго Богоявленскаго Авраміева монастыря и чрезъ три года постриженъ въ монашество,—(1832 года 10 Мая). Чрезъ восемь мѣсяцевъ послѣ сего рукоположенъ въ Іеромонаха (1833 года 17 Января) и тогда же опредѣленъ Казначеемъ въ Угличскій Покровскій монастырь (20 Января). Во вниманіе къ чест-

ному его служенію и трудамъ по управленію Монастыремъ въ отсутствіе Настоятеля награжденъ Набедренникомъ 1836 года 18 Сентября. Казначеемъ Покровскаго монастыря О. Іосифъ былъ равно двѣнадцать лѣтъ, до 21 Января 1845 года. Въ этомъ году опредѣленъ Строителемъ въ Николо-Улейминскій Монастырь и управлялъ имъ пятнадцать съ половиною лѣтъ. Въ 1857 году 13 Марта получилъ бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ на Владимирской лентѣ, а 14 Октября 1858 года за долговременное и полезное для обители управленіе Высочайше награжденъ наперснымъ крестомъ. 1 Августа 1861 года произведенъ во Игумена и перемѣщенъ въ Пошехонскій Адриановъ монастырь, которымъ и управлялъ три года и девять мѣсяцевъ, до печальной кончины своей.

„Тебѣ, Спасе, молимся, Твоего сладкаго причастія престаившагося сподоби, и вселя въ скиняхъ праведныхъ, во обителехъ Святыхъ Твоихъ, въ небесныхъ селеніяхъ, благоутробіемъ Твоимъ презирая его прегрѣшенія, и подавая ему упокоеніе... (послѣд. Исход. Монах. стр. 117).

Священникъ Григорій Писаревскій.

Редакторъ А. Яновскій.

Дозволено цензурою. Ярославль. 3-ю Іюля 1865 года.

Въ Типографіи Г. Фальгъ.